

打造精神文明高地 培育担当大任时代新人

——新乡医学院精神文明建设工作巡礼

□胡殿芳 姚晶 丁芸 文图

党的二十大报告提出:“育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

新乡医学院深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神,着力用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,狠抓精神文明建设,把立德树人融入思想道德教育、专业知识教育、社会实践教育各环节,为国家培养时代新人。新乡医学院党委书记、校长任文杰强调:精神文明建设是一项铸魂工程,也是引领学校持续、健康、快速发展的精神动力,正所谓“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善”。

文明新风润校园,立德树人满芳庭。长期以来,新乡医学院紧紧围绕立德树人的根本任务,以党建为引领,以思想道德建设为核心,以培育和践行社会主义核心价值观为抓手,健全机制体制,勇于开拓创新,打造品牌特色,坚持用中华优秀传统文化培根铸魂、启智润心,校园文明创建蓬勃开展,精神文明建设卓有成效。

新乡医学院今年喜获省级文明校园标兵称号,取得精神文明建设工作重大标志性成果。随着精神文明建设的持续深入,学校凝聚崇德向善正能量,用先进管理方法提升治理体系现代化水平,全面推进深化改革,在思政引领、科研创新、人才引进等方面均取得了显著成绩,各项事业跨入高质量发展快车道。



学校特聘教授伯纳德·麦利森当选为中国科学院外籍院士



聘任中国科学院院士苏国辉为特聘教授

守正创新增效 以精益理念提升管理水平

用文化构筑精神,以文明培育新风。近年来,新乡医学院精神文明创建工作推进有力,校院两级文化建设体系构建特色鲜明,围绕培育和践行社会主义核心价值观,立精神支柱,树价值标杆,育时代新人,校风、教风、学风愈加良好。为进一步提高学校管理水平,推动学校标准化建设,新乡医学院大力推行e6S管理方法,将精益管理理念融入办学治校全过程。

校党委组建e6S推行委员会,遴选样板示范单位进行标杆打造,举办e6S精益管理培训班,召开培训指导会议。各样板示范单位组织召开动员会,广泛宣传,周密部署,对工作场所无序放置的物品进行归类摆放。经过区域划分、精确标识,各样板单位的工作台、橱柜、资料柜等储物空间物品摆放有序,实验室仪器设备、器械材料等规范标识、明确用法,学生宿舍内务干净整洁,消除了安全隐患。目前学校已完成第一批样板示范单位打造,第二批样板示范单位打造和全校推广正在有序推进,各单位教学、实验、办公等区域的有限空间得到有效利用,学校科学化、规范化、精益化管理再上新台阶。

新乡医学院党委委员、e6S推行委员会执行主任、纪委书记郭凯英表示,要珍惜和维护省级文明校园标兵创建成果,充分认识e6S精益管理对学校发展具有重要意义,着力将管理成效转化为高质量发展优势,在精细化管理上探出路子,在理顺管理关系上迈出步子,在提高学生素质上结出果子,推动改革和发展深度融合、高效联动,提升学校办学实力。

全面深化改革 奋力书写教育强省“新医答卷”

新乡医学院努力将精神文明建设成效转化为发展动力,将全面深化改革与重点工作和常态化工作深度融合,理顺体制机制,提升治理能力,强化发展动力,开创了以全面深化改革推动学校各项事业取得新成就、发生历史性变革的新局面。

全面深化改革实施以来,新乡医学院上下团结一致、勠力同心,突破瓶颈,下好“一盘棋”,打好“特色牌”,制订了一系列重要改革方案,推出了一系列重大改革举措,取得了显著的阶段性成效,释放出强劲发展活力,交出了一份难得的“新医答卷”。

学校成立六大工作专班,同步推进党建、文化、学科、专业建设、人才引进、经营和成本核算各项工作,制定二级单位关键考核指标。重塑学术治理体系,推进多学科融合、跨学科教育和研究,有序实施“学部制”改革,成立了临床医学学部、人文社会科学学部和药理学学部。学校特聘教授伯纳德·麦利森当选为中国科学院外籍院士,3名学者入选2023年全球前2%顶尖科学家榜单。生物学与生物化学学科成功进入ESI全球排名前1%行列,实现了学科建设的又一突破。获批国家自然科学基金项目25项,发表中科院一区论文22篇,较去年同期增长46.66%。学校进入自然指数全球学术机构排名前995名,位居内地高校排名第242名、内地高等医药院校排名第25名、省高校排名第8名。精神心理疾病防治协同创新中心获批第二个省级协同创新中心,河南省重组药物蛋白表达系统国际联合实验室团队打破国外对重组药物蛋白生产领域的“卡脖子”技术壁垒,预计转化收益将突破亿元……

重点领域改革“一子落”,激发改革棋局“全盘活”。学校将试点经验推而广之,蹄疾步稳在人才培养、教师队伍、学科建设、新校区建设等各个方面,各项工作思路清晰、措施得力、效果显著,走在了全省高校前列。

一业兴盛百业旺。随着精神文明建设和各项工作的持续深入推进,全校师生干事创业的精气神进一步提振,开拓创新的驱动力进一步加强,改革创新的凝聚力进一步增强,正在合力书写高质量发展新篇章。新乡医学院将继续以习近平总书记关于精神文明建设的重要论述为指导,深入贯彻落实上级关于文明校园创建的决策部署,常态化巩固深化文明校园创建成效,厚植文明校园创建根基,不断完善以大学精神为核心的大学理念体系建设,为落实立德树人的根本任务营造良好环境,以高水平精神文明建设服务学校深化改革和高质量发展大局。

强化思想引领 思政教育贯穿育人全过程

大学不仅是传授知识和技能的场所,更是塑造人的思想、道德和精神的重要场所。新乡医学院牢牢把握高校意识形态工作领导权,严格落实意识形态工作责任制,坚决扛牢主体责任。校党委严格落实意识形态专题研究制度,定期召开分析研判会,对意识形态领域相关情况进行分析,有针对性地安排部署工作。各基层党委、党总支定期开展风险排查,发现苗头问题及时分析研判,制定化解措施,做好督办落实。

学校高度重视思政教育工作,紧紧围绕立德树人的根本任务,以“三全育人”为抓手,把思政工作贯穿教育教学全过程,构建大思政工作格局。拓展思路、创新办法,提高活动创新力度和策划水准,加强品牌活动塑造,让思政课生动有趣、入脑入心。获批第二批河南省高校网络教育名师工作室,举办中国

精神红色主题宣讲、学习读书会、宣传思想文化工作能力提升班等主题活动,获2023年度全省高校思政工作优秀品牌称号,在省教育厅举办的“时代有我 豫有样”网络思政活动中获佳绩。

围绕宣传学习贯彻党的二十大精神这条主线,紧扣立德树人的根本任务,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,组织重大主题宣传,推出专题栏目、精品报道,生动展示学校高质量发展取得的不凡成绩。加强官方网站、微博、微信等网络平台的建设与管理,充分发挥正面宣传、鼓舞人心的作用,精心组织策划,深入挖掘树立教学、科研、管理等一线先进典型,推出高质量新闻报道,弘扬主旋律、壮大正能量、提振精气神,产生了较好的传播效果和社会反响。

培根铸魂润心 校园文化精彩纷呈

大学是文化传承和培育新人的主阵地,校园文化是大学精神文明建设的重要载体,对于塑造学生的思想、道德和精神具有重要作用。文明校园创建不是一时之功,而在长久推进。新乡医学院充分发挥大学文化之力,以文化人、以文育人,持续打造有内涵、有筋骨、有力量的校园文化,成为新乡医学院精神文明建设的重要抓手。通过多种形式开展文明养成教育,培育优良的校风学风,让蕴含人文精神的校园环境成为莘莘学子的“无言之师”,让文明意识和文明习惯融入日常。

校园里,“身边榜样”“文明校园”“习语金句”“社会主义核心价值观”等主题宣传栏随处可见;精心设

计制作的博学文化长廊和校史主题浮雕墙,吸引师生驻足观看。学校开展了全国道德模范、河南省道德模范、河南好人等先进事迹学习宣传教育。学校在2023年度全省教育系统“两创两争”活动先进集体和先进个人评选活动中,荣获集体奖和个人奖多个奖项。

诚信教育是大学精神文明建设的重要课题之一。新乡医学院借助新乡市诚信建设优质资源,与中原诚信博物馆共建河南省大学生校外实践基地,通过志愿服务、实践研学、红色精神宣讲等多种形式,打造“实践育人”“文化育人”的医学生培养模式实践路径,取得了较好效果,受到社会各界广泛好评。

坚持党的领导 凝心聚力守初心

持续加强政治理论学习,切实做好理论武装头脑工作。高质量开展党委理论学习中心组学习,深入学习党的二十大精神、全国两会精神,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、网络舆情应对等内容。组建党的二十大精神理论专家宣讲团,面向各基层党委、党总支、直属党支部完成对象化、分众化、互动化宣讲。做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的理论学习工作。开展党员干部读书班,举办“中国精神河南颂”主题展演。落实全校教职工政治理论学习计划,安排每月政治理论学习内容,充分发挥“学习强国”平台功能,提高学习质量。通过高质量理论学习,统一了思想,开阔了思路,起到了学以致用、用以促学的效果,推动实践能力不断提高。

为加强理论学习效果,学校通过邀请专家作辅导报告、集体交流研讨、观看视频、研读原文、实地见学、交流学习体会等多种形式,坚持不懈在深化、内化、转化上下功夫。党委理论学习中心组成员和全校党员干部职工深刻领会“两个结合”的重大意义,围绕学习内容谈学习体会,结合实际提出贯彻学习内容的思路和建议。依托“三会一课”、主题党日等活动,组织全校师生进行广泛理论学习,特色开展“中国精神河南颂”主题展演、“牢记嘱托践使命,行走中原看巨变”暑期大思政实践活动等师生喜闻乐见的主题教育活动,把理论学习融入了师生教育教学实践,激发了师生的理论学习热情,提高了理论学习效果、质量。

